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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ВИКЛАДАЧА ІНОЗЕМНИХ МОВ 
У ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ

Анотація. Із зростаючим впливом технологій на освіту, цифрова компетентність стає ключовим факто-
ром успішного викладання та навчання іноземних мов. Мета дослідження: розглянути основні аспекти циф-
рової компетентності викладачів іноземних мов, такі як знання комп’ютерних програм, використання Інтер-
нет-ресурсів, інтеграція мультимедійних засобів у навчальний процес та ефективне використання цифрових 
інструментів для оцінювання та співпраці зі студентами. Методи дослідження: аналіз, синтез і систематизація 
наукової літератури з педагогіки, психології, енциклопедично-довідкових, навчально-методичних видань, ін-
формаційних ресурсів мережі Інтернет ‒ для з’ясування, порівняння й зіставлення підходів у напрямі окрес-
леної проблеми; виявлення тенденцій цифровізації вищої освіти. Автори пропонують систематичний підхід 
до розвитку цифрової компетентності викладачів іноземних мов, враховуючи індивідуальні особливості, по-
треби та рівень підготовки педагогів. Автори звертають увагу на перешкоди, з якими стикаються викладачі 
при впровадженні цифрових інструментів у свою роботу, такі як недостатність ресурсів, боязнь нових техно-
логій або обмежений доступ до навчальних платформ. На основі отриманих даних робляться висновки про 
значущість цифрової компетентності для викладачів іноземних мов та її вплив на розвиток іноземної мови 
студентів, їх мотивацію та залучення до навчального процесу.

Ключові слова: цифрова компетентність, цифрові технології, педагогічні інновації, ефективне викла-
дання, міжособистісна комунікація, цифрові інструменти. 

Вступ. Сучасний освітній процес орієнтований на 
активне використання цифрових технологій. Доведе-
ним є той факт, що високий рівень їхньої інтерактив-
ності дозволяє викладачеві знижувати інтенсивність 
впливу мовних бар’єрів, посилювати мотивацію до 
розвитку усної та письмової мовної діяльності, а та-
кож ефективно керувати увагою; забезпечує високий 
рівень залученості до процесу навчання, збагачує 
соціальний досвід студентів. Також використання 
цифрових технологій дозволяє викладачеві вирішити 
ряд методичних завдань: формування психологічної 
готовності студента до мовленнєвого спілкування, 
створення природних умов для багаторазового по-
вторення мовного матеріалу, тренування вибору по-
трібного мовного варіанту тощо. Проте, ці переваги 
створили і цілу низку проблем у формуванні навичок 
іншомовної комунікацій в цифровому професійному 
середовищі. Так, активне використання цифрових 
технологій вимагає переосмислення ролі викладача 
у процесі навчання іноземної мови [1]. 

Конструктивні можливості мультимедійного се-
редовища в процесі мовної підготовки змінили роль 
викладача. І якщо раніше він виступав як транслятор 
інформації, що здійснює контроль результатів своєї 
діяльності, то в даний час викладач стає організато-
ром, дизайнером інформаційного простору, що про-
вокує, мотивує студентів на активне вивчення на-
вчального матеріалу. 

Також сформувалася необхідність у розвитку аб-
солютно нових навичок міжособистісної комунікації 
та роботи з інформацією загалом. Йдеться не лише 
про адаптацію до нелінійного характеру інформації, 
а й про соціально-психологічні бар’єри, які є неми-
нучими в опосередкованих комунікаціях. У цьому 

контексті основною перспективою розвитку профе-
сійних навичок навчання іноземної мови стає процес 
формування та вдосконалення цифрових компетен-
цій викладача.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідники та науковці з різних країн світу присвятили 
свою увагу вивченню різних аспектів цифрової ком-
петентності викладачів іноземної мови. Спеціалісти 
з педагогіки, психології, технологій навчання, мовоз-
навства та інших галузей активно займаються дослі-
дженням впливу цифрових інструментів на процес 
навчання та розвиток студентів.

Серед провідних науковців, що внесли вагомий 
внесок у розуміння проблеми цифрової компетент-
ності викладачів іноземних мов, можна виділити 
В. Браздейкіс, С. Джан, Т. Мейровіц, Дж. Равен, 
Л. Салганік, Т. Сабаліускас, Б. Цванефелд, та інші. 
Вони досліджують різні аспекти цифрової компе-
тентності вчителя іноземної мови, вплив цифрових 
технологій на навчання та розвиток студентів, а та-
кож роль викладача в цьому процесі. 

У своїх дослідженнях, В. Браздейкіс [1] розглядає 
роль цифрової компетентності в професійній підго-
товці вчителів іноземних мов та розвитку їхніх пе-
дагогічних здібностей. С. Джан [4] досліджує вплив 
цифрової компетентності викладачів на якість на-
вчання та залучення студентів у навчальний процес 
через інтерактивні технології. Дж. Равен та Б. Цване-
фелд [4] зосереджуються на використанні цифрових 
інструментів для забезпечення індивідуалізованого 
навчання та підвищення мотивації студентів у ви-
вченні іноземної мови. Л. Салганік та Т. Сабаліус-
кас [2] займаються дослідженням впливу цифрової 
компетентності викладачів на студентську академіч-
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ну успішність та розвиток комунікаційних навичок. 
Т.Мейровіц, С.Руссак, та А.Зур [4] досліджують ін-
новаційні підходи до використання цифрових техно-
логій у навчальних програмах для вчителів інозем-
них мов з метою забезпечення якісної та ефективної 
підготовки фахівців. Науковці також ставлять за мету 
вивчення технологічних вимог до викладання іно-
земних мов, що вимагають наявності високого рівня 
цифрової компетентності викладачів. Фейсал та Су-
ріаман [2] досліджували вплив пандемії COVID-19 
на цифрову компетентність викладачів.

Мета дослідження: аналіз проблем цифрової 
компетентності викладачів іноземних мов в контек-
сті вищої освіти з метою розкриття сутності цього 
поняття, вивчення впливу цифрових технологій на 
процес навчання та викладання іноземної мови, а 
також висвітлення перспектив розвитку цифрових 
компетенцій викладача для підвищення ефективнос-
ті навчання студентів у сучасному освітньому серед-
овищі.

Методи дослідження: аналіз, синтез і система-
тизація наукової літератури з педагогіки, психології, 
енциклопедично-довідкових, навчально-методичних 
видань, інформаційних ресурсів мережі Інтернет ‒ 
для з’ясування, порівняння й зіставлення підходів у 
напрямі окресленої проблеми; виявлення тенденцій 
цифровізації вищої освіти.

Виклад основного матеріалу. Процес професій-
ного розвитку викладача у цифровому середовищі 
розглядається у контексті двох понять «цифрова ком-
петентність», та «цифрові компетенції». 

«Цифрова компетентність» – це сукупність ком-
петенцій, яка потрібна викладачеві для реалізації 
професійних завдань у цифровому освітньому се-
редовищі. Цей феномен представлений такими ком-
понентами: мотиваційно-особистісний (відображає 
зацікавленість педагога у використанні цифрових 
технологій у професійній діяльності); когнітивний 
(рівень творчої активності, володіння навичками 
критичного мислення); діяльнісний (навички вико-
ристання цифрових технологій у практиці викладан-
ня); рефлексивно-оцінний (навички рефлексії про-
фесійної діяльності та готовність до самонавчання). 

Дослідження цифрової компетентності викладача 
іноземної мови до пандемії 2020 року були спрямо-
вані на оцінку навичок використання технічних мож-
ливостей інтернет-ресурсів (цифрових компетенцій), 
починаючи з умінь користуватися програмним забез-
печенням для створення презентацій, закінчуючи на-
вичками блогінгу. Результати досліджень демонстру-
вали той факт, що рівень володіння цифровими тех-
нологіями перебуває у прямій залежності від готов-
ності викладача до їх вивчення, а також суб’єктивної 
оцінки можливостей даних технологій в управлінні 
ефективністю навчання іноземної мови [5]. 

Зміни, що відбулися в період пандемії COVID-19 
в освітньому середовищі, виявили нові аспекти необ-
хідності професійного розвитку викладачів інозем-
ної мови [2]. Було встановлено, що між професійни-
ми знаннями та навичками використання цифрових 
інструментів існує значний розрив. І в умовах необ-
хідності застосування нових технологій у рамках 
електронного навчання викладачі змогли взяти під 
контроль процес управління навчанням, сформу-
вали високий рівень залученості, мотивації студен-
тів. З іншого боку, викладачі, чий рівень володіння 
цифровими технологіями був нижчим, зіткнулися з 
технологічними труднощами, які зменшили якість 
освітнього процесу. 

Таким чином, можна сказати, що чим краща пе-
дагогічна компетентність викладача, тим кращими 

будуть його результативність у виконанні завдань і 
відповідальності. Виявляється, що компетентність 
означає здатність виконувати щось, отримане завдя-
ки освіті: компетентність викладача відноситься до 
раціонального виконання та дій, які відповідають 
певним специфікаціям у виконанні освітніх завдань.

Дослідження цієї проблеми дозволило обґрунту-
вати необхідність розробки програм, що дозволяють 
підвищити рівень обізнаності викладачів про нові 
методи навчання, а також сформувати умови для роз-
витку цифрової компетенції та заохочення виклада-
чів, що адаптуються до нових цифрових технологій у 
конкретному дисциплінарному контексті. 

Вчені-дослідники виділяють групи цифрових 
компетенцій (навичок) для викладачів іноземної 
мови. Перша група компетенцій орієнтована на фор-
мування навичок пошуку та використання баз даних, 
які містять інформацію, необхідну як для проведення 
занять, так і для самоперевірки рівня власної мовної 
підготовки. Друга група визначила мінімальний на-
бір цифрових додатків, якими має володіти викладач 
для вироблення мовних навичок у студентів, а також 
здійснення різних форм контролю за процесом на-
вчання. Третя група компетенцій пов’язані з форму-
ванням навички візуалізації інформації, створенням 
інтерактивного освітнього середовища. Передбача-
ється, що ці компетенції дозволять підвищити рівень 
ефективності розвитку лексичних та граматичних 
навичок у студентів. Четверта група компетенцій 
орієнтована на розвиток навичок управління кому-
нікаціями в мережевому форматі, володіння інстру-
ментами відео-конференц-зв’язку. І заключна група 
компетенцій має забезпечити можливість роботи з ві-
деоматеріалом, його створенням та трансляцією [3].

Застосування сучасних інформаційно-комуні-
каційних технологій та ресурсів Інтернет у вигляді 
цифрових освітніх платформ значно розширює мож-
ливості у викладанні навчальної дисципліни, але по-
требує серйозного науково-методичного опрацюван-
ня питань щодо підготовки навчального контенту та 
організації інтерактивного навчання, яке не передба-
чає особистий контакт суб’єктів освітнього процесу 
[6; 7].

При визначенні напряму розвитку інформаційно-
комунікаційної компетентності педагога, а також діа-
гностики рівня психологічної готовності педагогів 
до використання цифрових технологій в освітньому 
процесі слід спиратися на уявлення про те, що роз-
виток інформаційно-комунікаційної компетентності 
педагогів буде успішнішим у тому випадку, коли його 
цілі будуть відповідати рівню прогнозованої та сфор-
мованої цифрової компетенції педагогів.

Під час проведення діагностики рівня сформо-
ваності психологічної готовності педагогів до вико-
ристання цифрових технологій в освітньому процесі 
вузу можна здійснювати аналіз її компонентів послі-
довно: спочатку діагностується пізнавальний компо-
нент, потім – мотиваційний, праксіологічний та аксі-
ологічний. На нашу думку, діагностика формування 
психологічної готовності педагогів до використання 
цифрових технологій в освітньому процесі ЗВО, що 
реалізується послідовно, призведе до зниження опо-
ру педагогів до інновацій, ініціює їхню пізнавальну 
та інноваційну діяльність у сфері застосування су-
часних інформаційно-комунікаційних технологій, 
розширить можливості педагогів з розробки власних 
проєктів використання потенціалу цифрових техно-
логій у ЗВО.

Зважаючи на розвиток сучасного інформаційного 
суспільства, викладачі іноземних мов у вузах пови-
нні володіти рядом цифрових компетенцій для ефек-
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тивного навчання та підвищення якості освітнього 
процесу. Ці компетенції можна класифікувати на 
окремі групи. 

Перша компетенція – це пошук інформації в базі 
даних Cambridge University Press та Oxford University 
Press, які містять аудіо, відео-матеріали, текстову 
інформацію, електронні підручники, посібники, 
онлайн-вправи, рекомендації, необхідні для занять. 
Вони підходять на різних етапах навчання, закрі-
плення та повторення матеріалу, а також для само-
перевірки рівня володіння мовою. В умовах інфор-
маційного суспільства одним з ефективних засобів 
оптимізації процесу навчання іноземним мовам є 
серії відео-сюжетів (подкасти), що постійно онов-
люються, публікуються в Інтернеті. Вони доступні у 
будь-який час, безкоштовні та прості у використанні.

Друга компетенція – це вдосконалення роботи 
в офісних програмах. Дослідження показують, що 
частина викладачів знає лише програми Microsoft 
Word та Microsoft Excel. Мінімальним обсягом циф-
рових компетенцій для викладачів є впевнене корис-
тування програмами Microsoft PowerPoint, Microsoft 
Whiteboard, Microsoft Outlook. Під час роботи в цих 
програмах можна використовувати програми-трена-
жери для вироблення певних навичок, а також для 
контролю рівня навчання. Застосування спеціалізо-
ваних програм дозволяє ефективно проводити по-
точний, проміжний та підсумковий контроль.

Третя компетенція – вміння створювати презен-
тації, візуалізувати дані – передбачає графічне та 
наочне уявлення освітнього контенту та наукових 
досліджень. Найбільш поширеною програмою, яка 
використовується для наочних матеріалів є Microsoft 
PowerPoint та графіки з Microsoft Excel, але існують 
інші програми, які значно розширюють функціонал 
побудови та презентації даних та цінні для викла-
дачів іноземної мови: Quizziz, Kahoot, Miro, Padlet, 
Google Charts. Використовувати їх можна на будь-
якому етапі заняття для формування лексичних та 
граматичних навичок. При цьому економиться ве-
лика кількість часу та підвищується оперативність 
та об’єктивність контролю. Студенти виходять на 
новий рівень інтерактивного спілкування «людина-
комп’ютер» і працюють у часі.

Четверта компетенція – вміння використову-
вати інструменти відео- конференц-зв’язку: Zoom 
Meetings, Skype, Jitsi, Facebook, Meeting Room, відео 
зустрічі в сервісі Google Meet та інші в режимі реаль-
ного часу. Вони дозволяють проводити онлайн пре-
зентації, спільно працювати з документами та про-
грамами, синхронно переглядати сайти, відеофайли, 
зображення, реалізувати диференціацію навчання 
шляхом роботи в малих групах (сесійних залах) і так 

далі, тобто створювати нові методичні системи на-
вчання.

П’ята компетенція – вміння створювати навчаль-
ний відео контент, складається з кількох частин. 
Перша – запис навчального контенту за допомогою 
інструментів Jing, iSpring. Друга – це обробка та мон-
таж навчального відео контенту. Після того, як мате-
ріал готовий, його потрібно розмістити в Інтернеті на 
YouTube або в соціальних мережах для використання 
студентами. В результаті проведеного дослідження 
ми з’ясували, що ці групи цифрових компетенцій ви-
кладачів іноземної мови підлягають обов’язковому 
розвитку щодо безконтактних занять.

Таким чином, побудова принципово нових без-
контактних моделей навчання, наповнених новим 
педагогічним дизайном та інтерактивністю, цілком 
можлива і неминуча, але для її реалізації від педагога 
потрібне володіння набором цифрових компетенцій. 
Педагогічні кадри повинні пройти спеціальне на-
вчання, яке готує їх до впевненого та усвідомленого 
застосування інформаційних технологій у навчаль-
ному процесі.

Викладений матеріал дозволяє зробити наступні 
висновки: цифрова компетентність викладачів іно-
земних мов є невід’ємною складовою їхнього профе-
сійного розвитку в сучасному цифровому середови-
щі. Цифрова компетентність включає різноманітні 
аспекти, такі як мотиваційно-особистісний, когні-
тивний, діяльнісний та рефлексивно-оцінний, які 
допомагають викладачам ефективно впроваджувати 
цифрові технології у навчальний процес. Пандемія 
COVID-19 ще більше підкреслила необхідність роз-
витку цифрових компетенцій викладачів, оскільки 
вона змусила їх швидко переходити до онлайн-на-
вчання та використання цифрових платформ. Ви-
кладачі з високим рівнем цифрової компетентності 
змогли успішно адаптуватися та досягли позитивних 
результатів у навчанні, тоді як ті, хто мав нижчий 
рівень цифрових навичок, зіткнулися з труднощами 
та зниженням якості освітнього процесу. Основним 
завданням у майбутньому буде розробка програм та 
методів, спрямованих на підвищення рівня цифрової 
компетентності викладачів. Дослідження і діагнос-
тика рівня психологічної готовності педагогів до ви-
користання цифрових технологій допоможе знизити 
опір до інновацій та стимулюватиме їхню активну 
діяльність у застосуванні сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій у навчальному процесі. 
Отже, розвиток цифрової компетентності викладачів 
іноземних мов є критично важливим для забезпечен-
ня якісного освітнього процесу, адаптації до нових 
технологій та досягнення позитивних результатів у 
навчанні студентів.
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DIGITAL COMPETENCE OF FOREIGN LANGUAGE TEACHERS OF HIGHER EDUCATION 
INSTITUTIONS

Abstract. This article addresses the l issue of digital competence of foreign language teachers of higher 
educational institutions. Digital competence plays an important role in the successful teaching and learning of 
foreign languages. The study presents fi ndings on the digital competence of foreign language teachers before the 
COVID-19 pandemic and examines how crisis-induced changes have infl uenced their professional development. 
The research explores various aspects of digital competence among foreign language teachers, including knowledge 
of computer programs, application of Internet resources, integration of multimedia tools in the educational process, 
and eff ective use of digital tools for evaluation and student collaboration. The authors also research the existing 
training programs for teachers on digital technologies and suggest methods for organizing eff ective training courses 
on digital competence for foreign language educators. The article highlights the challenges encountered by teachers 
when incorporating digital tools into their work, such as limited resources, apprehension towards new technologies, 
and restricted access to educational platforms. Conclusions are drawn on the signifi cance of digital competence for 
foreign language teachers and its impact on students’ foreign language profi ciency, motivation, and engagement in the 
educational process. In conclusion, the article emphasizes the importance of continuous professional development for 
foreign language teachers in the realm of digital competence. It also underscores the necessity of creating a supportive 
environment that encourages the seamless integration of digital technologies in higher education institutions. Overall, 
the article contributes to the study of digital competence of foreign language teachers and the integration of digital 
tools into higher education.

Key words: digital competence, digital technologies, pedagogical innovations, eff ective teaching, interpersonal 
communication, digital tools.


